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Achtergrond

In opdracht van het ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport (VWS), heeft Motivaction International B.V. een onderzoek uitgevoerd naar het al dan niet 

toestaan van alcoholgebruik door hun kinderen (jonger dan 18 jaar) onder ouders van kinderen van 12-20 jaar.

Het is bekend dat ouders vaak geneigd zijn om toch een drankje toe te staan, onder de 18 jaar. Al helemaal bij speciale gelegenheden zoals bijvoorbeeld rond de 

feestdagen. De insteek van de communicatie bij de komende NIX18-campagne wordt het benadrukken van het grote belang dat eerste glas zo lang mogelijk uit 

te stellen. De herijkte strategie/boodschap is gericht op ouders en het niet geven van het eerste glas om zo duidelijkheid te creëren naar je kind. (NIX is duidelijk).
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Managementsamenvatting 



Managementsamenvatting 1/3

39% van de ouders van kinderen onder de 18 jaar staat alcoholgebruik bij hun kinderen toe.

Van alle ouders met kinderen in de categorie 12 t/m 20 jaar staat 58% van de ouders toe dat hun kind alcohol drinkt. Van de ouders met kinderen van 12 t/m 17 

jaar staat 28% toe dat hun kind zonder dat zij het zelf aanbieden alcohol drinkt. 39% heeft hem/haar zelf weleens een glaasje aangeboden. Zodra een kind 18 jaar 

oud is, staat nog maar 5% van de ouders afkeurend tegenover het gebruik van alcohol van hun kind. Ouders die zelf alcohol gebruiken, staan vaker 

alcoholgebruik toe bij hun kind, en bieden ook vaker zelf een glaasje aan. 

Ouders van minderjarige kinderen bieden vooral bij een speciale gelegenheid een glaasje alcohol aan.

Als er een drankje aangeboden wordt, is dat meestal op een (speciale) gelegenheid. Zeker bij kinderen onder de 18 wordt er thuis maar zelden zomaar een 

drankje aangeboden. Het aangeboden drankje is vaak een biertje, maar meer alcoholische drankjes als wijn, champagne/prosecco of een mixdrankje worden ook 

regelmatig aangeboden. Ouders vinden dat één drankje bij zo’n speciale gelegenheid geen kwaad kan. Ouders geven echter zelf vaak aan dat kinderen bij 

gelegenheden meer dan één drankje mogen drinken.

Vertrouwen in het kind en controle op het alcoholgebruik zijn belangrijke redenen om alcoholgebruik toe te staan. 

De meeste ouders vinden het goed dat hun kinderen vanaf 18 jaar beginnen met drinken, het eerste drankje wordt echter al vaak voor hun 18e gedronken. 

Ouders staan dit toe omdat zij erop vertrouwen dat hun kind verstandig omgaat met alcohol. Daarnaast willen ouders van minderjarige kinderen liever dat het 

kind alcohol gebruikt waar zij bij zijn, in plaats van stiekem. Ouders van meerderjarige kinderen geven aan dat zij niets meer over het alcoholgebruik te zeggen 

hebben.
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Managementsamenvatting 2/3

De helft van de ouders van volwassen kinderen denkt dat hun kind al voor hun 18e alcohol heeft gebruikt. 

Van de ouders van 12-17 jarigen denkt 38% dat hun kind weleens alcohol heeft gebruikt, bij ouders van 18-20 jarigen is dat bij 83% het geval. Van de ouders van 

18-20 jarigen geeft 50% aan dat hun kind jonger dan 18 jaar was bij het eerste alcoholgebruik, bij 30% was dat nog voor dat het kind 16 jaar oud was. De meeste 

ouders geven aan dat zij of een andere verzorger aanwezig waren toen hun kind voor het eerst alcohol gebruikte. 

Drie op de tien ouders vinden dat hun kind weleens teveel alcohol gebruikt.

Bij kinderen tot 18 jaar vindt 23% van de ouders weleens dat hun kind teveel alcohol gebruikt. Wanneer het teveel is hangt sterk samen met leeftijd, het 

zwaartepunt ligt bij twee, drie of vier glazen. Als een kind teveel heeft gedronken wordt dat meestal besproken. Er wordt dan meestal ingegaan op de risico’s van 

alcohol.

Veel kinderen zijn volgens ouders al goed op de hoogte van risico’s en regels betreffende alcohol.

Ouders geven ook aan zeer duidelijk te zijn over de regels wat betreft alcohol en hebben het vertrouwen in hun kinderen dat zij verantwoord met alcohol kunnen 

omgaan. Dit laatste is bij kinderen ouder dan 18 wel vaker het geval dan bij jongeren.

Ouders lijken redelijk goed op de hoogte te zijn van de risico’s van alcohol.

Maar de kennis van de risico’s en de ouders nogmaals op de risico’s wijzen, leidt er maar in beperkte mate toe dat ouders volledig stoppen met het aanbieden van 

alcohol. Slechts bij één op de tien ouders zorgt dit ervoor dat ze geen alcohol meer gaan aanbieden aan hun kinderen. Ook het inzicht dat jongeren die thuis 

onder toezicht van hun ouders/verzorgers alcohol mogen drinken buitenshuis vaker en meer drinken, leidt beperkt tot gedragsverandering. De bereidheid tot 

gedragsverandering is het grootst voor ouders van kinderen van 12-17 jaar.
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Managementsamenvatting 3/3

Over het algemeen geldt dat ouders voorzichtiger zijn met jonge kinderen dan oudere kinderen als het gaat om alcoholgebruik.

Bij jongere kinderen wordt er vaker thuis in gezelschap alcohol gedronken dan bij oudere kinderen. Oudere kinderen komen daarentegen vaker op feestjes waar 

alcohol geschonken wordt. In de groep 12 t/m 17 wordt vaker gezegd dat één keer een glaasje geen kwaad kan. Naarmate de kinderen ouder worden, worden 

ouders minder duidelijk over de regels. Daarbij stijgt het vertrouwen in het kind naarmate deze ouder is. Nadat kinderen 18 worden lijken ouders er wat losser 

mee om te gaan en leggen ze de verantwoordelijkheid en het vertrouwen bij de kinderen.

Vrouwen drinken minder dan mannen en gaan zelf ook wat voorzichtiger met alcohol om.

Dat vrouwen voorzichtiger zijn met alcohol lijkt zich ook te uiten naar de kinderen toe. Zo weten vrouwen vaker zeker dat hun kind al eens gedronken heeft, 

vinden/weten ze vaker dat een kind een keer teveel gedronken heeft, praten ze vaker over de risico’s van alcohol (als een kind teveel gedronken heeft) en zijn ze 

over het algemeen ook beter op de hoogte van de risico’s van alcohol voor kinderen. Mannen lijken het iets vaker van de sociale kant te bekijken. Ze willen hun 

kind bijvoorbeeld vaker niet buitensluiten als de anderen wel een drankje mogen nuttigen en hebben het ook minder vaak over alcohol met hun kinderen.

Niet-westerse biculturele Nederlanders zijn minder goed op de hoogte van de risico’s van alcohol dan de rest.

Mogelijk dat daarom deze groep ook iets vaker ‘ik heb geen zin in discussie met mijn kind’ of ‘ik vind het moeilijk om erover te beginnen’ als reden geeft om niet 

over alcohol met het kind te praten. Kinderen van niet-westerse biculturele Nederlanders komen minder vaak in contact met alcohol via hun ouders en/of op 

feestjes. Ook vindt deze groep vaak meer dan één glaasje al teveel en vinden ze het vaker niet goed als een kind, buiten hun weten, alcohol drinkt. 
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Resultaten



Leeswijzer
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De resultaten worden op totaalniveau weergegeven. Indien significant en relevant worden de verschillen tussen 

onderstaande groepen gerapporteerd.

Geslacht ouder.

Leeftijd kind: 12-17, 18-20 (gebaseerd op het kind waarvoor de vragenlijst is ingevuld).

Etniciteit ouder: Personen met een Nederlandse achtergrond of biculturele Nederlanders (met een westerse of 

niet- westerse immigratieachtergrond). De celvulling voor westers (n=56) en niet-westers (n=79) is niet heel groot. De 

(significante) verschillen van deze groepen moeten daarom met enige voorzichtigheid geïnterpreteerd worden. Onder 

de groep niet- westerse biculturele Nederlanders vallen met name Turken, Marrokkanen, Surinamers en Antillianen. 

Deze groepen liggen, wat betreft omgang met alcohol, mogelijk ver uit elkaar.



Gedrag ouders
Ruim driekwart van de ouders drinkt alcohol

Mannen (83%) drinken vaker dan vrouwen (70%).
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77%

23%

1%

Ja, ik drink weleens alcohol

Nee, ik drink nooit alcohol

Wil ik niet zeggen

Drink je weleens alcoholische dranken?
(Basis - allen, n=1.045)



Gedrag ouders
Twee op de vijf ouders drinkt weleens iets teveel

Vrouwen (66%) geven vaker aan ‘nooit meer te drinken dan goed voor hen’ is dan mannen 

(51%). Mannen maken het wat vaker (iets) teveel.
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58%

28%

5%

6%

1%

3%

Ik drink nooit meer dan goed voor
mij is

Ik drink af en toe iets teveel, maar
maak het nooit te bont

Ik drink regelmatig iets teveel,
maar maak het nooit te bont

Ik drink af en toe meer dan ik had
moeten/willen drinken

Ik drink vaak meer dan ik had
moeten/willen drinken

Anders, namelijk:

Hoe zou jij jezelf omschrijven als het om het drinken 
van alcohol gaat?

(Basis - Drinkt zelf weleens alcohol, n=800)



Gedrag ouders
Er wordt vaak in gezelschap van kinderen door ouders alcohol gedronken

Bij mannen (15%) gebeurt dit iets vaker op de sportclub dan bij vrouwen 

(11%).

Naarmate het kind ouder is, wordt minder vaak ‘Mijn kind ziet mij of een 

andere ouder/verzorger thuis weleens alcohol gebruiken’ genoemd (van 

59% bij de groep 12 t/m 17 jaar tot 50% bij de groep 18 t/m 20 jaar). 

Hoe ouder het kind, hoe vaker het kind wel eens op feestjes komt waar 

alcohol geschonken wordt (van 44% bij 12 t/m 17 jaar tot 75% bij 18 t/m 

20 jaar), of hoe vaker het kind weleens gaat stappen in gelegenheden 

waar alcohol geschonken wordt (van 13% bij 12 t/m 17 jaar tot 51% bij 

18 t/m 20 jaar).

Bij niet-westerse biculturele Nederlanders ziet het kind minder vaak de 

ouder/verzorger drinken (28%) en ook minder vaak komt het kind op 

feestjes waar gedronken wordt (39%).
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56%

55%

13%

25%

9%

4%

15%

59%

44%

11%

13%

5%

4%

18%

50%

75%

16%

51%

19%

4%

9%

Mijn kind ziet mij of een andere
ouder/verzorger thuis weleens alcohol

gebruiken

Mijn kind komt weleens op feestjes waar
alcohol geschonken wordt

Mijn kind komt op de sportclub weleens bij
een borrel waar alcohol geschonken wordt

Mijn kind gaat tijdens het stappen weleens
naar een gelegenheid waar alcohol

geschonken wordt

Andere familieleden bieden mijn kind
weleens een glaasje alcohol aan

Anders, namelijk:

Geen van deze

Op welke manieren komt jouw kind weleens in aanraking met 
alcohol?

(Basis - allen)

Totaal (n=1.045) 12 t/m 17 jaar  (n=697) 18 t/m 20 jaar  (n=348)



Alcohol en kind
58% van de ouders heeft hun kind nog nooit alcohol aangeboden

Mannen (11%) geven vaker ‘weleens zomaar’ een drankje dan vrouwen (6%).

Logischerwijs hebben oudere kinderen veel vaker alcohol gedronken dan jongeren 

kinderen. In de groep 12 t/m 17 jaar heeft 71% van de ouders nog nooit alcohol 

aangeboden gekregen, in de groep 18 t/m 20 jaar is dat 32%.
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9%

21%

22%

15%

1%

58%

5%

13%

15%

7%

2%

71%

17%

37%

35%

31%

1%

32%

Ja, dat doe ik weleens zomaar

Ja, bij een speciale gelegenheid,
zoals een verjaardag of rapport /

diploma-uitreiking

Ja, bij een feestdag – zoals kerst of 
de jaarwisseling

Ja, bij een gezellig etentje thuis of
in een restaurant

Ja, op andere momenten namelijk:

Nee, nooit

Heb je zelf jouw kind weleens een glaasje alcohol 
aangeboden?
(Basis - allen)

Totaal (n=1.045) 12 t/m 17 jaar  (n=697)

18 t/m 20 jaar  (n=348)



Alcohol en kind
Een biertje is het meest door ouders aangeboden drankje

Mannen bieden vaker champagne of prosecco (32% om 21%) aan, vrouwen vaker wijn 

(39% om 24%).

Biculturele Nederlanders (westers en niet-westers) noemen vaker ‘Bij een toast als iemand 

een speech houdt’ (beide 23%).
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9%

8%

26%

45%

31%

21%

2%

3%

Een welkomstborrel

Bij een toost als iemand een
speech houdt

Een glas champagne of prosecco

Een biertje

Een wijntje

Een mixdrankje

Sterke drank zoals whiskey of rum

Anders, namelijk:

Om wat voor drankje gaat dit dan?
(Basis - Biedt kind alcohol aan bij speciale 

gelegenheid/feestdag/etentje, n=385)



Alcohol en kind
Tweederde van de kinderen mag van de ouders bij gelegenheid meerdere drankjes nuttigen

Over het algemeen geldt: hoe ouder het kind hoe vaker het mag. Tot 17 jaar mag 

44% van de kinderen meerdere glazen nuttigen en vanaf 18 jaar 85% van de 

kinderen.
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66%

34%

44%

56%

85%

15%

Ja

Nee

Mag je kind bij zo’n gelegenheid meerdere drankjes 
nuttigen?

(Basis - Biedt kind alcohol aan bij speciale 
gelegenheid/feestdag/etentje)

Totaal (n=385) 12 t/m 17 jaar  (n=175) 18 t/m 20 jaar  (n=210)



Alcohol en kind
Er zijn diverse redenen waarom kinderen van ouders bij gelegenheden alcohol mogen drinken

Mannen noemen ‘niet buiten sluiten’ vaker al reden dan vrouwen (27% om 18%).

In de groep 12 t/m 17 zeggen ouders vaker ‘Eén keer een glaasje kan geen kwaad’ (44%).

Westerse biculturele Nederlanders noemen vaker ‘Ik wil mijn kind niet buiten sluiten als 

de anderen wel een drankje mogen nuttigen’ (49%).
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20%

22%

28%

38%

17%

20%

21%

31%

44%

13%

20%

24%

25%

32%

20%

Dat vind ik wel zo feestelijk

Ik wil mijn kind niet buiten sluiten als
de anderen wel een drankje mogen

nuttigen

Een drankje hoort bij de traditie op 
zo’n moment

Eén keer een glaasje kan geen kwaad

Anders, namelijk:

Waarom mag het bij een bijzondere gelegenheid wel?
(Basis - Biedt kind alcohol aan bij speciale 

gelegenheid/feestdag/etentje maar nooit zomaar)

Totaal (n=334) 12 t/m 17 jaar  (n=160) 18 t/m 20 jaar  (n=173)



Alcohol en kind
Een kwart van de ouders heeft er geen probleem mee als hun kind buiten hun weten alcohol gebruikt

Over het algemeen geldt: hoe ouder het kind hoe vaker dat geen probleem is. 28% van de  

ouders van 12-17 jarigen staan dit alcoholgebruik toe. Voor 18 t/m 20 jarigen keurt maar 

9% van de ouders alcoholgebruik af. 

Niet-westerse biculturele Nederlanders noemen vaker ‘Nee, vind ik niet goed’ (62%).
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24%

26%

51%

7%

21%

72%

57%

35%

9%

Ja, ik heb hier geen problemen mee

Ik heb het liever niet, maar ik sta het
wel toe

Nee, ik vind dit niet goed

Vind je het goed dat jouw kind van jaar alcohol gebruikt als 
jij het niet zelf aanbiedt?

(Basis - allen)

Totaal (n=1.045) 12 t/m 17 jaar  (n=697) 18 t/m 20 jaar  (n=348)



Alcohol en kind
In totaal staat 58% van de ondervraagde ouders toe dat hun kinderen alcohol drinken.

Voor kinderen van 12 t/m 17 jaar staat 39% van de ouders alcoholgebruik toe door het zelf 

aan te bieden of als anderen het aanbieden. 95% van de ouders van 18 t/m 20 jarigen staat 

alcoholgebruik toe.

Niet-westerse biculturele Nederlanders noemen vaker ‘Nee, vind ik niet goed’ (62%).
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58%

42%

39%

61%

95%

5%

Ja

Nee

Wordt het gebruik van alcohol door ouders toegestaan 
door het zelf aan te bieden of als anderen het aanbieden?

(Basis - allen)

Totaal (n=1.045) 12 t/m 17 jaar  (n=697) 18 t/m 20 jaar  (n=348)



Alcohol en kind
Vertrouwen en controle zijn belangrijke redenen voor ouders om alcoholgebruik toe te staan

Vrouwen (26%) antwoorden vaker ‘mijn kind is oud genoeg, ik heb er niets meer over te 

zeggen’ dan mannen (19%).

Het vertrouwen in het kind stijgt naarmate het ouder wordt. In de groep 12 t/m 17 wordt 

vaker gezegd ‘Ik heb liever dat ik zicht heb op het alcoholgebruik dan dat mijn kind het 

stiekem doet’ (52%) en ‘Ik heb hier met mijn kind duidelijke regels over afgesproken 

(32%). Bij de 18 t/m 20 jarigen wordt de reden ‘Ik heb hier niets meer over te zeggen’ 

vaker genoemd.

Personen met een Nederlandse achtergrond hebben graag zicht op het alcoholgebruik 

zodat het kind het niet stiekem doet (45% om circa 25% bij biculturele Nederlanders 

(westers en niet-westers).
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5%

42%

54%

23%

26%

5%

4%

3%

5%

52%

40%

5%

32%

6%

6%

6%

6%

35%

66%

38%

22%

3%

3%

Ik zie geen problemen in het gebruik
van alcohol

Ik heb liever dat ik zicht heb op het
alcoholgebruik dan dat mijn kind het

stiekem doet

Ik heb er vertrouwen in dat mijn kind
verstandig omgaat met alcohol

Mijn kind is oud genoeg, ik heb er niets
meer over te zeggen

Ik heb hier met mijn kind duidelijke
regels over afgesproken

Ik vind het wel zo gezellig

Anders, namelijk:

Geen van deze

Waarom sta je het toe dat jouw kind alcohol gebruikt?
(Basis - Staat alcohol toe)

Totaal (n=604) 12 t/m 17 jaar  (n=275) 18 t/m 20 jaar  (n=330)



Alcohol en kind
Ongeveer net zoveel ouders weten (zeker) dat hun kind alcohol gebruikt als ouders die dit niet 
(zeker) weten

Vrouwen (48%) weten dit vaker zeker dan mannen (40%).

Logischerwijs is dit vaker het geval bij oudere dan bij jongere kinderen. 27% van de ouders 

van 12 t/m 17 jarige kinderen weet zeker dat hun kind weleens alcohol heeft gebruikt, 

11% vermoed dat hun kind weleens alcohol gebruikt heeft.

De twijfel bij niet-westerse biculturele Nederlanders is groter.
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44%

9%

15%

33%

27%

11%

19%

43%

78%

5%

6%

11%

Ja, dat weet ik zeker

Ja, ik vermoed van wel

Nee, ik denk van niet

Nee, ik weet zeker van niet

Heeft jouw kind van jaar weleens alcohol gebruikt?
(Basis - allen)

Totaal (n=1.045) 12 t/m 17 jaar  (n=697) 18 t/m 20 jaar  (n=348)



Alcohol en kind
De meeste ouders vinden het vanaf 18 jaar goed dat hun kind alcohol gebruikt, bij speciale 
gelegenheden wordt het gebruik van alcohol wel vaker al voor het 18e jaar goed gevonden
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5%

2%

5%

2%

26%

13%

7%

5%

44%

61%

13%

16%

bij een speciale gelegenheid

als jij het niet zelf aanbiedt

Vanaf welke leeftijd vind je het goed/zou je het goed vinden dat jouw kind alcohol 
gebruikt ...? (n=1.045)

14 of jonger 15 16 17 18 of ouder Weet ik niet



Alcohol en kind
De meeste ouders met meerdere kinderen zijn consequent voor de leeftijd waarop alcoholgebruik 
wordt toegestaan

De groep 15 t/m 17 (84%) antwoordt iets minder vaak ‘Ja’ dan de overige groepen.
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88%

4%

8%

Ja

Nee, de jongste mag eerder
alcohol dan de oudste

Nee, de jongste mag later alcohol
dan de oudste

Hanteer je dezelfde leeftijdsgrens voor het drinken 
van alcohol voor jouw jongste kind van jaar als voor je 

oudste kind?
(Basis - Heeft ook een ouder kind, n=692)



Alcohol en kind
Voor het eerder toestaan van alcoholgebruik door het jongste kind is vertrouwen in de kinderen de 
belangrijkste reden
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8%

40%

22%

34%

Ik wil de jongste niet uitsluiten

Het is bij de oudste ook goed
gegaan

Ik kan mijn jongste al jonger
vertrouwen met alcohol

Anders, namelijk:

Waarom hanteer je een andere leeftijdsgrens voor 
jouw jongere kind als voor je oudste kind?

(Basis - Jongste kind mocht eerder alcohol, n=26)



12%

12%

27%

15%

20%

13%

23%

19%

31%

9%

1%

16%

2%

5%

22%

21%

38%

11%

14 of jonger

15

16

17

18 of ouder

Weet ik niet

Hoe oud was jouw kind toen het voor het eerst alcohol 
gebruikte?

(Basis - Kind heeft weleens alcohol gedronken)

Totaal (n=553) 12 t/m 17 jaar  (n=265) 18 t/m 20 jaar  (n=288)

Alcohol en kind
66% van de ouders geeft aan dat hun kind jonger dan 18 was toen het voor het eerst alcohol 
gebruikte
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Voor de ouders van 18 t/m 20 jarigen geldt dat 50% van de ouders 

aangeeft dat hun kind jonger was dan 18 jaar toen het voor het 

eerst alcohol gebruikte.

66%



Alcohol en kind
Twee op de drie ouders geeft aan dat er een ouder/verzorger aanwezig was toen het kind voor het 
eerst alcohol gebruikte
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53%

11%

35%

Ja, ik was er bij

Ik was er niet bij, maar een andere
ouder/verzorger van mijn kind was

er wel bij

Nee

Was je er zelf bij toen jouw kind voor het eerst alcohol 
gebruikte?

(Basis - Kind heeft weleens alcohol gedronken, n=553)



Alcohol en kind
Drie op de tien ouders vindt dat hun kind weleens teveel alcohol gebruikt

Mannen (75%) antwoorden vaker ‘nee’ dan vrouwen (67%).

Naarmate het kind ouder is, vinden ouders vaker dat het kind ‘een enkele keer’ te veel 

alcohol gebruikt (van 19% bij 12 t/m 17 tot 31% bij 18 t/m 20).
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4%

25%

71%

4%

19%

77%

5%

31%

65%

Ja, op regelmatige basis

Ja, een enkele keer

Nee

Vind je weleens dat jouw kind te veel alcohol gebruikt?
(Basis - Kind heeft weleens alcohol gedronken)

Totaal (n=553) 12 t/m 17 jaar  (n=265) 18 t/m 20 jaar  (n=288)



Alcohol en kind
Hoe jonger het kind, hoe sneller ouders vinden dat een kind teveel heeft gedronken
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Bij niet-westerse biculturele Nederlanders is ‘meer dan 1 glaasje’ al vaak teveel (26%).
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28%

28%

12%

18%

5%

16%

41%

33%

1%

9%

4%

21%

24%

19%

24%

8%

Bij meer dan 1 glaasje / alcoholische
eenheden

Bij 3 glaasjes / alcoholische
eenheden

Bij 4 glaasjes / alcoholische
eenheden

Bij 5 glaasjes / alcoholische
eenheden

Bij 6 of meer glaasjes / alcoholische
eenheden

Anders, namelijk:

Wanneer vind je dat jouw kind te veel alcohol gebruikt?
(Basis - Kind heeft weleens te veel alcohol gedronken)

Totaal (n=162) 12 t/m 17 jaar  (n=61) 18 t/m 20 jaar  (n=101)



Alcohol en kind
Als een kind teveel heeft gedronken, zal een ouder meestal met hun kind praten over de risico’s van 
alcohol

Vrouwen (81%) praten vaker over de risico’s dan mannen (62%).

Ouders van kinderen van 12 t/m 17 jaar zullen vaker nieuwe afspraken maken met het kind 

over alcoholgebruik (32% tegen 12% onder ouders van 18 t/m 20 jarigen) of het kind een 

volgende keer niet uit of naar een feestje laten gaan (9% tegen 1% onder ouders van 18 

t/m 20 jarigen).

Niet-westerse biculturele Nederlanders praten minder vaak over de risico’s van alcohol. 

48% praat er over en 21% doet niets.
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73%

20%

4%

5%

5%

11%

75%

32%

9%

9%

3%

72%

12%

1%

2%

8%

16%

Ik praat met mijn kind over de risico's
van alcohol

Ik maak nieuwe afspraken met mijn
kind over alcoholgebruik

Mijn kind mag de volgende keer niet
uit of naar een feestje

Mijn kind krijgt straf

Anders, namelijk:

Niets

Wat doe je als je vindt dat jouw kind te veel alcohol 
gebruikt heeft?

(Basis - allen)

Totaal (n=162) 12 t/m 17 jaar  (n=61) 18 t/m 20 jaar  (n=101)



Kennis over alcohol
Hoe ouder het kind hoe vaker het drinken van alcohol ter sprake is gekomen
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Vrouwen (47% om 32%) hebben het vaker ‘op regelmatige basis’ over het drinken van 

alcohol, bij mannen (54% om 46%) komt het vaker ‘weleens ter sprake’.

In de groep 12 t/m 14 jarigen gebeurt dit het minst vaak op regelmatige basis (27%).

27%

54%

18%

46%

46%

9%

44%

51%

5%

Ja, op regelmatige basis

Ja, het is weleens ter sprake
gekomen

Nee, hier hebben we het nooit over
gehad

Heb je het weleens met jouw kind van jaar over het 
drinken van alcohol (gehad)?

(Basis - allen)

12 t/m 14  (n=348) 15 t/m 17  (n=349) 18 t/m 20  (n=348)



Kennis over alcohol
Veel kinderen zijn volgens ouders al goed op de hoogte van risico’s en regels
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Van de groep ‘18 t/m 20’ wordt het vaakst gezegd ‘Mijn kind gaat 

verantwoordelijk met alcohol om’ (58%). Toch geeft ook 23% van de ouders 

van 12 t/m 17 jarigen dit als reden aan.

Niet-westerse biculturele Nederlanders noemen vaker ‘Ik heb geen zin in 

discussie met mijn kind’ (8%), ‘Ik vind het moeilijk om erover te beginnen’ 

(10%) en ‘Mijn kind trekt zich niets aan van wat ik vind van het gebruik van 

alcohol’ (11%).
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50%

34%

2%

2%

2%
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10%

54%

49%

23%

3%

3%
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11%

45%

51%

58%

2%

1%

1%

5%

9%

Mijn kind weet al goed genoeg wat onze
regels rondom het gebruik van alcohol zijn

Mijn kind is al voldoende op de hoogte van
de risico's van alcohol

Mijn kind gaat verantwoordelijk met alcohol
om

Ik heb geen zin in discussie met mijn kind

Ik vind het moeilijk om erover te beginnen

Mijn kind trekt zich niets aan van wat ik vind
van het gebruik van alcohol

Mijn kind krijgt op school al voldoende
informatie over alcoholgebruik

Anders, namelijk:

Waarom heb je het niet met jouw kind over het drinken van alcohol?
(Basis - Spreekt niet regelmatig over alcohol met kind)

Totaal (n=636) 12 t/m 17 jaar  (n=442) 18 t/m 20 jaar  (n=194)



Kennis over alcohol
Ouders zijn duidelijk over de regels rondom alcoholgebruik en vertrouwen hun kinderen
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23%

35%

37%

17%

22%

33%

11%

14%

18%

17%

26%

19%

48%

56%

50%

35%

14%

10%

39%

25%

26%

8%

Ik ben duidelijk naar mijn kind wat mijn/onze regels
zijn over alcoholgebruik

Ik vertrouw erop dat mijn kind goed met alcohol weet
om te gaan

Ik heb liever dat mijn kind thuis leert om te gaan met
alcohol dan ergens anders

Af en toe een glaasje voor mijn kind moet kunnen,
zeker tijdens speciale momenten

Ik vind het wel zo gezellig om mijn kind ook een
glaasje alcohol aan te bieden

Ik vind het lastig om mijn kind alcohol te ontzeggen

In hoeverre ben je het eens met de volgende stellingen over jouw kind?  (n=1.045)

Zeer oneens Oneens Niet eens, niet oneens Eens Zeer eens

Vrouwen vinden iets vaker dat de duidelijk zijn over de 

regels dan mannen. Mannen zeggen vaker dat ze het ‘wel zo 

gezellig vinden’ hun kinderen een drankje aan te bieden.

Naarmate de kinderen ouder worden, worden ouders 

minder duidelijk over de regels. Ook stijgt het vertrouwen 

in het kind naarmate deze ouder is.

Niet-westerse biculturele Nederlanders vinden gemiddeld 

iets minder vaak dat ‘Af en toe een glaasje voor mijn kind 

moet kunnen, zeker tijdens speciale momenten’ en ook ‘Ik 

heb liever dat mijn kind thuis leert om te gaan met alcohol 

dan ergens anders’.



Kennis risico’s
Ouders lijken redelijk goed op de hoogte van de risico’s

Vrouwen noemen vaker ‘Alcohol remt de ontwikkeling van het brein’ dan mannen (86% 

om 80%).

Niet-westerse biculturele Nederlanders noemen minder vaak ‘Alcohol remt de 

ontwikkeling van het brein’ (64%) en ‘Alcohol in jonge jaren vergroot de kans op 

problematisch gebruik op latere leeftijd’ (48%).
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83%

63%

38%

32%

2%

8%

Alcohol remt de ontwikkeling van
het brein

Alcohol in jonge jaren vergroot de
kans op problematisch gebruik op

latere leeftijd

Alcohol vergroot de kans op
depressie of een psychose

Alcohol kan bijdragen aan
bepaalde vormen van kanker

Anders, namelijk:

Dit weet ik niet

Welke risico’s zijn er volgens jou bij alcoholgebruik 
onder jongeren?

(Basis - allen, n=1.045)



Kennis risico’s
Driekwart van de ouders zegt (redelijk) goed op de hoogte te zijn

Van de mannen geeft 71% aan redelijk tot goed op de hoogte te zijn, bij de vrouwen is dat 

80%.

Niet-westerse biculturele Nederlanders noemen vaker ‘ik weet hier niets van’ (18%).
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4%

21%

50%

26%

Ik weet hier niets van

Ik weet hier weinig van

Ik weet hier redelijk wat van

Ik ben hier goed van op de hoogte

In hoeverre ben je op de hoogte van deze 
gezondheidsrisico's voor alcoholgebruik bij jongeren?

(Basis - allen, n=1.045)



Kennis risico’s
Kennis van de risico’s leidt er nauwelijks toe dat ouders helemaal stoppen met het aanbieden van 
alcohol.

Naarmate het kind ouder is, zeggen meer ouders ‘Ja’. Vooral ouders van 12-17 jarigen 

geven aan te stoppen of minder vaak een glaasje alcohol aan hun kind te bieden.
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Alcoholgebruik door jongeren brengt gezondheidsrisico's 
met zich mee: alcohol is schadelijk voor het brein dat nog 

volop in ontwikkeling is, en kan bijdragen aan de 
ontwikkeling van bepaalde vormen van kanker. 56%

34%

10%

47%

39%

14%

63%

29%

7%

Ja

Ja, maar minder vaak

Nee, ik zou hier mee stoppen

Als je deze informatie leest [gezondheidsrisico's voor 
jongeren], zou je dan nog een glaasje alcohol aanbieden 

aan jouw kind van jaar?
(Basis - Biedt kind weleens alcohol aan)

Totaal (n=439) 12 t/m 17 jaar  (n=203) 18 t/m 20 jaar  (n=236)



Kennis risico’s
Ook dit inzicht leidt maar beperkt tot het stoppen met het aanbieden van alcohol

Naarmate het kind ouder is, zeggen meer ouders ‘Ja’. Vooral ouders van 12-17 jarigen 

geven aan te stoppen met het bieden van een glaasje alcohol aan hun kind.
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Uit onderzoek blijkt dat jongeren die thuis onder toezicht 
van hun ouders/verzorgers alcohol mogen drinken 

buitenshuis vaker en meer drinken.
51%

35%

14%

42%

38%

20%

59%

32%

10%

Ja

Ja, maar minder vaak

Nee, ik zou hier mee stoppen

Als je deze informatie leest [jongeren die onder toezicht 
thuis drinken, drinken buitenshuis vaker/meer], zou je 

dan nog een glaasje alcohol aanbieden aan jouw kind van 
jaar?

(Basis - Biedt kind weleens alcohol aan)

Totaal (n=439) 12 t/m 17 jaar  (n=203) 18 t/m 20 jaar  (n=236)



Kennis risico’s
Ruim de helft van de ouders heeft er geen probleem mee geen alcohol aan te bieden bij 
eerstvolgende gelegenheid

Mannen vinden dit gemiddeld iets moeilijker dan vrouwen.
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28%

26%

28%

15%

4%

Zeker niet

Waarschijnlijk niet

Niet waarschijnlijk, niet
onwaarschijnlijk

Waarschijnlijk wel

Zeker wel

Zou je het moeilijk vinden om bij een eerstvolgende 
gelegenheid geen glaasje alcohol meer aan te bieden 

aan je kind?
(Basis - Biedt kind alcohol aan bij speciale 

gelegenheid/feestdag/etentje maar nooit zomaar, n=334)



Tips
Heb je tips voor andere ouders/verzorgers die willen voorkomen dat hun kind alcohol gebruikt?

Ruim 60% van de ouders heeft of geeft geen tip.
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Bijlagen



Bijlage
Onderzoekstechnische informatie - kwantitatief
Veldwerkperiode

Het veldwerk is uitgevoerd in de periode 7 t/m 8 december 2021.

Methode respondentenselectie

Uit het StemPunt-panel van Motivaction en het panel van Panelclix.

Incentives

De respondenten hebben als dank voor deelname aan het onderzoek punten voor een 

spaarprogramma ontvangen.

Weging

De onderzoeksdata zijn gewogen. Daarbij fungeerde informatie uit de Gouden Standaard van het CBS 

als herwegingskader. Wat betreft de weging zijn we uitgegaan van van 50/50 verdeling man/vrouw en 

gelijke omvang per leeftijd van het kind.

Responsverantwoording online onderzoek

Er is eerst een uitnodigingsmail verstuurd. Op de slotdatum van het veldwerk (zie bij Veldwerkperiode) 

was het gewenste aantal vragenlijsten ingevuld en is de toegang tot de vragenlijst op internet 

afgesloten.

Bewaartermijn primaire onderzoeksbestanden

Digitaal beschikbare primaire onderzoeksbestanden worden tenminste 12 maanden na afronden van 

het onderzoek bewaard. Beeld- en geluidsopnames op cd en niet digitaal beschikbare schriftelijke 

primaire bestanden zoals ingevulde vragenlijsten, worden tot 12 maanden na afronden van het 

onderzoek bewaard.

Overige onderzoekstechnische informatie

Overige onderzoekstechnische informatie en een exemplaar van de bij dit onderzoek gehanteerde 

vragenlijst is op aanvraag beschikbaar voor de opdrachtgever.
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Wij verminderen onze footprint

Motivaction 
is ISO 14001-

gecertificeerd 

Motivaction 
gebruikt 

energiezuinige 
auto’s 

Motivaction 
gebruikt groene 

stroom 

Motivaction 
gebruikt uitsluitend 
papier met een FSC-

label 
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Het auteursrecht op dit rapport ligt bij de opdrachtgever. Voor het vermelden van de naam Motivaction in publicaties op basis van deze rapportage - anders dan 

integrale publicatie - is echter schriftelijke toestemming vereist van Motivaction International B.V. 

Beeldmateriaal

Motivaction heeft datgene gedaan wat redelijkerwijs van ons verwacht kan worden om de rechthebbenden op beeldmateriaal te achterhalen. Mocht u 

desondanks menen recht te kunnen doen gelden op gebruikt beeldmateriaal, neem dan contact op met Motivaction.

Pers- en publicatiebeleid

Het vermelden van de naam van Motivaction in persberichten en/of andere publicaties over door Motivaction uitgevoerd onderzoek is gebonden aan een aantal 

voorwaarden, zoals vastgelegd in ons Pers- en publicatiebeleid.

Auteursrecht
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http://www.motivaction.nl/contact/pers-en-publicatiebeleid


Motivaction International B.V.

Marnixkade 109F 
1015ZL Amsterdam

Postbus 15262
1001MG Amsterdam

020 589 83 83

info@motivaction.nl

www.motivaction.nl

Weet wat mensen drijft.


